

品德主題故事

- 一、 故事名稱：
一切都是最好的安排
- 二、 作品適用階段：
■國民中學
- 三、 主題：
■孝悌仁愛、■欣賞感恩、■行善關懷
- 四、 故事內容：

在炎熱的盛夏午後，一望無際的偌大稻田裡，一個小小的身影跟隨著務農的爸媽，在田埂間來回穿梭與鑽動，不時地擦拭著如雨滑落的汗滴，那是曉君，一位有著一頭烏黑亮麗的長髮，圓滾明亮的大眼，高挺秀麗的鼻樑，儘管年幼卻孝順懂事的小女孩。

曉君從小生長在一個以務農為生的傳統家庭，自曉君有記憶以來，曉君年邁的媽媽一邊在菜園工作時，一邊將幼小的曉君背負在背上，大部分的童年時光，曉君都是在稻田與菜園中度過，從六歲開始，曉君也有模有樣的拿起務農工具，自願當起爸媽工作上的好幫手，一同幫忙爸媽進行除草、翻土、施肥、播種、割菜.....等農務。等到曉君年紀稍長，每當週末放假時，曉君半夜一同與爸媽到菜園割菜，要將辛苦照顧的青菜賣給批發市場的大盤菜商，當曉君爸爸將收割的青菜載到批發市場喊價，希望能用好價錢賣給大盤菜商時，曉君和媽媽就在菜園的工寮內休息，不論是冷風刺骨來襲的寒流，或是下著傾盆大雨的深夜，抑或是颱風侵襲搶收農作物的暴雨，曉君總是毫無怨言的，陪伴與幫忙年邁的爸媽一起務農。儘管，同齡的國小孩子們，正處於天真無邪、無憂無慮的美好時光，經常在假日相約出遊逛街，或是沉浸在網路與手機遊戲的新天地，抑或是去補習班加強學業複習功課.....等課外休閒與規劃，這些看似平凡的日常活動，在曉君眼中，盡是滿滿的羨慕與夢寐的奢侈享受。對曉君來說，每當在辛勤工作之後，來一杯清涼有勁的飲料，呼嚕呼嚕地喝下肚，喝完滿足的抵著嘴唇，感受殘留在嘴唇上的清涼，這就是生活上的最大享受。

日復一日，伴隨著成長，讓曉君百思不得其解的是，為何自己的爸爸媽媽，和同齡同伴的爸媽相較之下，明顯年邁了許多。這個心中的疑惑，一直不停地困擾著曉君，直到有一天，當時就讀小學三年級的曉君，到爸媽口中的年輕「阿姨」家玩時，年輕阿姨語重心長的告訴曉君，其實她才是曉君的親生母親，只是當時因為一些不可抗拒的重大因素，必須把曉君送養給這對務農的好心老夫婦.....。曉君似懂非懂

地聽著，看著眼前這位年輕阿姨，將曉君出生的相簿拿出，一頁一頁地翻給曉君看，同時訴說著對曉君的疼愛與虧欠……；「原來，我是沒有人要的小孩！」表面平靜溫和的曉君，腦中迴盪這無情的吶喊，洶湧波濤的內心，久久不能平息……。

儘管身世之謎真相大白，但曉君已慢慢接受自己是養女的事實，面對朝夕相處的養父母，曉君心中百感交集，對於毫無血緣關係的養父母願意接納與照顧她，曉君心存感激！升上國中的曉君，面臨升學的挑戰與課業的壓力，但曉君仍依舊利用課餘閒暇時，幫忙爸媽務農，儘管家中經濟並不充裕，曉君爸媽只力求溫飽，但日子平淡安好的度過，曉君別無所求。

然而，時間就像是無聲無息的小偷，伴隨著曉君的成長，與歲月的流逝，接踵而至的是，曉君爸爸媽媽終將老去的年華，與長久積勞成疾的身軀。天有不測風雲，人有旦夕禍福，在一個寂靜無聲的深秋夜裡，曉君親眼目睹，眼前年邁的媽媽，突然倒地不起，無論曉君如何焦急地呼喚著媽媽，媽媽再也沒有任何回應！突如其來的狀況，讓曉君驚慌失措，連忙呼喊著爸爸並打「119」請求救護車協助，緊急將媽媽送醫急救，急診室的醫師告訴曉君爸爸與曉君，曉君媽媽中風了，必須進行緊急搶救，同時需住院觀察治療。

接下來一連串的日子，曉君每天就在醫院與學校度過，每天下課放學後，曉君騎著單車，到路途遙遠的醫院，和爸爸換班照顧媽媽，晚上照顧陪伴媽媽到清晨，曉君拖著疲憊的小小身軀，騎著單車到學校上課；連日身心疲憊的曉君，儘管內心堅強，在學校儘量表現如常，但細心的老師發現曉君的異狀，在關心與得知曉君的狀況之後，老師就積極幫忙與協助曉君，同時聯繫行政單位與找尋社會資源，盼能減輕曉君家中的經濟負擔。在老師不間斷地悉心關懷與溫暖陪伴之下，曉君卸下了平日堅強的武裝，放聲宣洩壓抑許久的情緒，內心也逐漸柔軟平靜了許多。「一切都是最好的安排」，老師與曉君分享過的一句話，曉君始終放在心上，並鼓勵自己勇敢向前。

慶幸的是，經過一連串的醫療照護下，曉君媽媽已脫離險境，生命搶救回來，但腦中風的後續醫療處置與長期復健醫療照護，對原本經濟並不寬裕的曉君家中，無異更是雪上加霜！自從曉君媽媽中風後，曉君就肩負起家庭照顧的責任，舉凡煮飯菜、洗衣服、整理家中環境……等家務，由曉君一肩扛起，並在放學後幫忙爸爸務農，以維持家中生計。每當夜深人靜，曉君與爸爸在菜園割菜時，少了媽媽的陪伴，

曉君想起曾經有媽媽在身旁的溫暖回憶，眼淚便不爭氣地偷偷滑落，曉君不敢給爸爸看到，深怕爸爸會擔心；儘管傷心難過，但曉君依舊想起老師說過的那句話：「一切都是最好的安排」，因此曉君不斷地為自己加油打氣，並告訴自己要勇敢，要堅強地走下去。

隨著高中入學考試的逼近，曉君身邊的同學們，都專心與全力衝刺升學考試。然，曉君因為家庭突如其來的巨變，使得原本超齡早熟的心靈更加獨立自主，每天為了照顧媽媽與家中經濟而奮鬥打拼；所幸善有善報，感恩上蒼保佑，老天眷顧善良孝順的曉君，使曉君如願考上心目中的第一志願國立學校，也因此減輕了家中的經濟負擔。

「一切都是最好的安排。」擁有燦爛笑顏的曉君，儘管小小年紀，任誰都無法想像，其所經歷過許多超乎同齡的無常世事，在燦笑轉身之後，或許是極其殘酷的現實，來得令人無能為力亦無法抗拒，但曉君始終深信，雨過終究會天晴，一切都是最好的安排，命運安排曉君被送養在好心的務農老夫婦家中，善良的年邁老夫婦照顧與扶養曉君長大，善心終究有善報，當年邁老夫婦陷入困境時，孝順懂事的曉君不離不棄，感恩並報答養父母的養育之恩。一切都是最好的安排，衷心期盼與祝福曉君，長大後的日子，能夠苦盡甘來，一切平安順遂，並擁有光明璀璨的幸福未來。

五、 啟示：

- 1.故事中的主角曉君，在成長的過程中，經歷了哪些事情？
- 2.故事中的主角曉君，在家裡突遭巨變時，如何處理與面對？
- 3.在故事中，老師所說的哪句話，讓曉君銘記在心？
- 4.若遭遇挫折或不如意時，我們可以如何面對與處理？
- 5.在日常生活中，我們對家人可以如何實施行善關懷？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：張宜珍老師-屏東縣立鶴聲國民中學

七、 參考資料：
無

附件：